

五月到，这些新规将影响你我

□ 白阳

五月如约而至，一批开始施行的新规影响你我生活。阶段性降低失业保险、工伤保险费率政策延长实施，失信行为纠正后可分级分类修复信用信息，对弹出广告、开屏广告等加强规范管理……哪条你最关心？

阶段性降低失业保险、工伤保险费率政策延长实施

人社部等三部门印发的通知明确，自5月1日起，继续实施阶段性降低失业保险费率至1%的政策，实施期限延长至2024年底。在省(区、市)行政区域内，单位及个人的费率应当统一，个人费率不得超过单位费率。

自5月1日起，按照《国务院办公厅关于印发降低社会保险费率综合方案的通知》有关实施条件，继续实施阶段性降低工伤保险费率政策，实施期限延长至2024年底。

强化医保基金和社保基金监管

《医疗保障基金飞行检查管理暂行办法》自5月1日起施行，进一步加强医疗保障基金监督检查。

办法明确了医疗保障行政部门可以启动飞行检查的几种情形，包括年度工作计划安排的；举报线索反映医疗保障基金可能存在重大安全风险的；医疗保障智

能监控或者大数据筛查提示医疗保障基金可能存在重大安全风险的等。

同日施行的《社会保险基金监督举报工作管理办法》明确了可以对参保单位、个人、中介机构进行举报的情形，包括以提供虚假证明材料等手段虚构社会保险参保条件、违规补缴的，伪造、变造有关证件、档案、材料，骗取社会保险基金的等。

失信行为纠正后可分级分类修复信用信息

《失信行为纠正后的信用信息修复管理办法(试行)》自5月1日起施行。

试行办法回应了信用信息修复的现实需求，采取分级分类施策的模式，将信用信息修复的方式分为移出严重失信主体名单、终止公示行政处罚信息和修复其他失信信息三种，并就各自修复条件、修复程序等内容进行了规定。

规范弹出广告、开屏广告等互联网广告

修订后的《互联网广告管理办法》自5月1日起施行。

办法对人民群众反映集中的弹出广告、开屏广告、利用智能设备发布广告等行为作出规范；细化了“软文广告”、含有链接的互联网广告、竞价排名广告、算法推荐方式发布广告、利用互联网直播发布广告、变相发布须经审查

的广告等重点领域的广告监管规则；新增了广告代言人的管辖规定。

维护农村土地承包合同当事人合法权益

《农村土地承包合同管理办法》自5月1日起施行，进一步规范农村土地承包合同管理，加强对农户土地承包权益的保障和实现。

办法要求在承包方案制定中充分保障农民的参与权、知情权和监督权，规定本集体经济组织成员的村民会议依法选举产生的承包工作小组，应当依照法律、法规的规定拟订承包方案，并在本集体经济组织范围内公示不少于十五日。

强化住宅电梯使用单位安全主体责任

《特种设备生产单位落实质量安全主体责任监督管理规定》和《特种设备使用单位落实使用安全主体责任监督管理规定》于5月5日起施行。

根据新规，我国将对住宅电梯进一步落实使用单位安全主体责任，明确“实际行使电梯使用管理权的单位”作为电梯使用单位对电梯使用安全负责，并配备电梯安全总监、安全员，将安全责任落实到人头，确保电梯安全运行。

完善野生动物相关法律法规

新修订的《征兵工作条例》自5月1日起施行。

两部与野生动物相关的新规自5月1日起施行。

修订后的《中华人民共和国野生动物保护法》加强对野生动物栖息地的保护，细化野生动物种群调控措施。针对一些野生动物泛滥成灾、危害群众人身财产安全和农牧生产的情况，法律明确规定要根据实际情况和需要建设隔离防护设施、设置安全警示标志，将中央财政对致害防控的补助范围由国家重点保护野生动物扩大到其他致害严重的陆生野生动物。

《野生动物检疫办法》在明确检疫范围基础上，规定要根据实际情况及时调整相关制度、完善技术支撑体系、加强部门间协作配合。相关单位的兽医人员应当协助官方兽医实施检疫，开展野生动物隔离观察、健康状况记录、临床检查等工作。

加强以大学生为重点的高素质兵员征集

新版的《征兵工作条例》自5月1日起施行。

新版条例突出高素质兵员征集，建立综合考评择优定兵机制，明确以大学生为重点征集对象，优先保证高校毕业生和对政治、身体条件或者专业技能有特别要求的兵员征集；符合条件的退役士兵可以再次入伍，并优先安排到原部队或同类型岗位。

据新华社

蔚县法院强制执行一起腾退租赁房屋案

近日，蔚县人民法院执行局顺利执行一起租赁合同引起的纠纷案件。

黄某与孙某某租赁合同纠纷一案进入执行程序，孙某某收到执行通知书等法律文书后不仅未搬离案涉商铺，还一直未予任何回应。经多次交涉未果后，执行干警前往案涉商铺，在各方人员全程见证下，对房屋内物品逐一清点、登记造册，并制作现场执行笔录。经过4个小时紧张有序的腾退工作，执行干警当场将案涉商铺钥匙移交到申请执行人黄某手中，腾房工作取得圆满成功。 徐海锋

元氏法院妥善调处一起车辆买卖合同纠纷案

近日，元氏县人民法院民事审判庭法官妥善调处了一起车辆买卖合同纠纷案件，双方当事人当庭达成调解意见。

原告从被告处收购半挂车一辆，因不能办理车辆过户，双方产生纠纷。法官了解到双方争议焦点主要是违约金数额过高时，便耐心做双方当事人工作，最终原告同意只退还车款，不再主张违约金，被告表示同意。考虑到当事人一方为外地车主，不熟悉本地情况，且涉及车辆原物返还的问题，为防止履约中出现其他问题，法官赴车辆存放地，组织双方现场验车后“退款返车”，案件当场履行，实现案结事了。 张爱兰 潘蕾

乘车不系安全带 三河一大客车上8名乘客被处罚

4月23日17时许，三河市公安局交警大队市区中队在路检路查中，对一辆大型客车进行安全检查，发现该车核载10人，实载10人，除驾驶人和副驾驶位乘客系安全带外，其余8名乘客均未按照规定使用安全带。

民警对8名未系安全带的乘客作出了严厉地批评，还通过以案说法的方式向驾驶人和乘车人进行了警示教育。随后，分别对8名未系安全带的乘客予以50元罚款的处罚。 李建伟 谢娜



“燕赵山海·公益检察”护航美丽河北建设专项监督方案实施以来，怀安人民检察院锚定县域内生态环境和资源保护目标，聚焦农用薄膜污染防治，对县域内各乡镇农膜使用后清理、回收情况进行走访摸排，全面开展对农用薄膜污染防治的专项监督工作。图为检察官正在辖区乡镇进行走访、勘察，对全县废旧农膜污染情况进行全面了解。 王天龙 赵美玲 摄



近日，邯郸市永年区公安局组织经文保大队、刑警大队、反诈中心、政保大队联合开展“平安守护进校园”主题活动，民警走进永年区第一中学，重点围绕网络诈骗、反邪教、校园欺凌、未成年人保护等内容，用通俗易懂的语言以案说法，提高学生们的安全防范意识和自我保护能力，并开展安全隐患排查，切实筑牢校园安全防线。图为民警向学生讲解反邪教知识。

胡高雷 摄

男孩药物过敏 交警开道送医

河北法制报讯 (孟令伟)4月26日，一男孩药物过敏，情况危急，于是家人向盐山交警求助，希望能尽快送到医院接受救治。盐山县公安交警大队执勤民警立即启动警车开道，将男孩及时护送到盐山县人民医院抢救。

当日9时50分，盐山县公安交警大队4名民警在沧

乐线迎宾路交口执勤时，接到一男子的求助，称他的外甥因药物过敏，处于半昏迷状态，随时有生命危险，情况危急，请求交警用警车护送，尽快去县人民医院救治。4名交警雷厉风行，立即启动警车、拉响警报、开启警灯，选择去医院的最佳路线一路疾驰。一路上，民警不断喊话，车上有危重病人，请司机

朋友们避让。交警大队副教导员何树江带领交警清理医院门口车辆，为载有病人的车辆开辟了一条生命通道。4分钟后，警车带领载有男孩子的轿车到达县人民医院，民警和病人家属快速将男孩推进急救室，急救医生迅速对男孩展开救治。

目前，男孩经全力抢救，已脱离生命危险。

高阳法官在村委会开庭审理案件

以案释法提高群众交通安全意识

河北法制报讯 (记者 任俊颖 通讯员 孙利 连芳)近日，高阳县人民法院西演法庭负责人梁烨背着国徽、带着案卷来到西演镇某村，以巡回审判的方式将法庭搬到村委会，现场公开开庭审理一起交通事故责任纠纷案件。庭审结束后，法官又通过这个案件进行了法治宣传，提升村民的交通安全意识。

2022年10月，蒋某的母亲驾驶电动三轮摩托车与李某驾驶的货车发生碰撞，蒋某母亲当场死亡。事故发生后，蒋某多次与李某及货车所投保的保险公司协商赔偿事宜未

果，遂将李某和保险公司起诉至法院。

梁烨通过尸检报告、证人证言等详细了解事故发生原因。由于被告李某驾驶机动车上道路行驶未保持安全车速，原告母亲未取得机动车驾驶证驾驶电动三轮摩托车驶入道路时未按规定让行，导致事故发生，双方就事故承担责任等责任。梁烨多次组织双方就赔偿事宜进行沟通协商，考虑到蒋某因丧母之痛身体抱恙，为减轻原告诉累，梁烨决定把庭审现场搬到原告所在的村委会。

“近年来，道路交通事故责任纠纷逐年上涨，我们打算通过以案释法、送法下乡这种接地气的方式组织庭审，既让人民群众零距离感受庭审、了解审判程序，也能切实提高群众交通安全意识，筑牢农村交通安全防线。”高阳法院党组书记、院长王卫东说道。

4月19日下午，20余名村民拿着笔记本，井然有序地坐到屋里，准备观摩此次庭审。

庭审过程中，梁烨认真听取了双方意见，积极组织双方进行调解，向

母女被困积水涵洞 警民联手成功营救

河北法制报讯 (记者 张世杰 通讯员 赵荣坤)4月23日晚9时40分许，石家庄市公安局栾城分局交通管理大队分控中心接到一起报警电话称：一辆小轿车行至三环路栾城段一桥下时，因驾驶不当驶入积水涵洞，车辆无法启动，车门也无法打开，母女二人被困车内。

接警后，值班民警曹明杰立即出警，迅速赶赴被困车辆现场，发现被困车辆尚未全部没入水中，但四个车门已被水紧紧包围。民警立即将警车停靠在被困车辆后方安全地带，闪烁警灯，提醒过往车辆提前预判，避免其他车辆涉水。同时，民警踏入水中上前查看被困人员状况。

萌娃不慎走失 民警及时找回护送回家

河北法制报讯 (记者 吴艳丽)近日，唐山市丰南区公安局民警及时救助一名走失的男孩，并将他安全送回家人身边。

4月24日17时10分许，唐山市丰南区公安局银丰派出所民警在巡逻途中接群众求助，称在辖区某小区附近发现一个独行男孩，男孩家长也不在身边，担心他是和家人走散，希望民警提供帮助。

随后，民警根据群众提供的位置找到男孩。询问过程中，男孩无法提供有效的

信息，观察车内情况，并安抚被困人员情绪，在确定被困车内母女除了情绪紧张外，无其他明显身体不适后，民警展开进一步营救。

民警驾驶警用皮卡车欲将被困车辆从深水处牵引出，因积水较深无法摸清路面情况，几次尝试均以失败告终。此时，车上人员之前联系的道路救援车也赶到了现场。民警将基本情况告知救援车驾驶员，救援车驾驶员立即加入施救队伍。民警指挥救援车涉水一步一步倒行向被困车辆靠近，等救援车与被困车辆并行后，小轿车将天窗打开，被困母女从天窗爬出，民警在救援车上接应，最终母女被成功救出。

信息，民警便决定带他在小区附近转转，一边引导他辨认家的位置，一边走访街边群众，询问是否有认识男孩的。十几分钟后，民警在路边遇到了正在焦急寻找男孩的男孩奶奶。见到男孩安然无恙，老人喜极而泣，不断说着感激民警的话。

原来，男孩说想找妈妈，老人便说带着他外出，没想到男孩自己先跑出了家门，老人转眼就找不到影儿了，幸好热心群众和民警及时发现了他。

故城县打造“1+3+N”青少年法治宣传教育阵地

近年来，故城县司法局大力开展法治教育和法治实践，规划建设了故城县青少年法治教育基地，以“一个基地、三大板块、多方位教育”的模式，不断强化青少年法治意识和法律行为养成。

故城县青少年法治教育基地共分宪法学习部分、未成年人保护及违法犯罪预防、以案释法三大板块。

孟翔 崔岩

清河法院与南宫法院合力适用参与分配制度执结系列案

近日，清河县人民法院与南宫市人民法院合力适用参与分配制度执结系列案。

被执行人因欠羊绒款项被多名债权人分别在清河法院和南宫法院起诉。案件进入执行程序，两法院调查发现，被执行人的财产不足以偿付所有债务。2022年底，被执行人位

孟翔 朱荣鹏

保定清苑法院发出人身安全保护令

近日，保定市清苑区人民法院依法高效审查，发出今年以来首份人身安全保护令，为妇女的合法权益撑起法律的“保障伞”。

据了解，申请人(女)与被申请人(男)系夫妻关系，在双方共同生活期间，被申请人多次对申请人实施家庭暴力，2021年曾起

诉离婚，经法院审理并多次调解，申请人与被申请人继续维系夫妻关系，但是被申请人依然对申请人实施暴力、跟踪、骚扰等行为。

申请人再次提起离婚诉讼，为保护自身安全，向清苑区法院申请了人身安全保护令。

孟文雅 王彦鹏

双方释法明理，宣传社会主义核心价值观，弘扬谦让、和睦的社会风气。最终，在梁烨的努力下，原、被告各自陈述了意见，达成了初步的调解意见。

庭审结束后，梁烨并没有离开，而是向在座的村民普及道路交通安全法，并结合审判案例，让村民认识到酒后驾驶、疲劳驾驶、无证驾驶等行为的危险性，了解佩戴头盔、系好安全带、遵守交通规则的重要性。

4月26日，梁烨通过线上调解的方式，促使双方达成和解，保险公司共赔偿原告24万余元。